

У саперов столичной милиции не бывает выходных или праздников. Они работают в круглосуточном режиме. И время на сборы перед выездом на происшествия отцами-командирами не оговаривается. По словам старшего инженера-сапера Александра Литвинова: «Готовность - как в армии: три «зеленых» свистка. Потому что в нашем деле время - фактор особый. От него порой зависит не только успех операции, но и жизнь сапера».

Александр Литвинов об опасности знает не понаслышке. За его плечами несколько командировок в Чечню, разминированные фугасы, обезвреженные растяжки, уничтоженные боевые гранаты. Впрочем, боевой опыт есть у многих сотрудников инженерно-саперного отдела ГУВД Москвы. Но ведь работа в городе - совсем другое дело. Здесь цена ошибки слишком велика, а условия, в которых приходится работать, ничуть не легче фронтных.

В многомиллионном городе подозрительные предметы обнаруживают по несколько раз в день. По состоянию на конец августа с начала года сотрудники инженерно-саперного отдела 1383 раза выезжали для обследования подозрительных предметов. Большая часть вызовов оказывается ложной тревогой. Но разве можно знать заранее, где сообщение о бомбе - вредная шутка недорослей, чтобы избежать контрольной работы, а где - реальная угроза взрыва.

Недавно позвонили с международного почтамта: срочно приезжайте, граната в посылке. Дело было так: проходил обычный досмотр отправлений с помощью спецтехники. И вдруг на экране возникли контуры гранаты. Сотрудник тут же сообщил старшему смены. Тот сначала отмахнулся, а когда посмотрел на экран... Через минуту из цеха всех как ветром сдуло.

Потом выяснилось, что кто-то решил подшутить, - говорит инженер-сапер Павел Балакин. Граната действительно в посылке лежала - пустой кожух Ф-1 времен прошедшей войны. Но кто знал, что взорваться она не может ни при каких обстоятельствах?



ФОТО ЮРИЯ СТРОКОВА

ТРИ «ЗЕЛЕННЫХ» СВИСТКА

Инженерно-саперный отдел был создан приказом начальника ГУВД Москвы Владимира Пронина в августе 2001 года. Сама жизнь заставила милицию заняться непривычным для себя делом. Война в Чечне, как тяжелая хроническая болезнь, напоминала о себе страшными рецидивами. Столица должна была защищать себя от терроризма.

Костяк коллектива составили сотрудники экспертно-криминалистического отдела УВД на Московском метрополитене. Позже подразделение усилили пришедшие на работу в милицию военнослужащие. Они имели практический и боевой опыт, были высококлассными специалистами во всех областях саперного дела. Сегодня саперы столичного ГУВД в силах выполнить самую сложную и опасную работу. Причем делают все на высоком профессиональном уровне.

Это показали события, связанные с захватом заложников на Дубровке. Тогда сотрудники отдела разминировали заложенные террористами фугасы вместе со специалистами ФСБ. Павел Балакин, например, обезвредил два взрывных устройства, оставленных чеченскими боевиками в оркестровой яме «Норд-Оста». Профессионализм сотрудников инженерно-саперного отдела подтвердили и трагические события в Тушине. Тогда майор Александр Королев обезвредил находившийся в боевом состоянии пояс шахида, который остался на теле одной из террористок.

Кроме современной техники - оборудованного по спецзаказу «бычка», газоанализаторов, прибора «Анкер», помогающего определять бомбы с часовым механизмом, рентгенодиагностического комплекса, водяной пушки, весомого 53 килограмма защитного костюма и других приборов и устройств, у саперов есть верные, незаменимые помощники - служебные собаки. Прибор может подвести и «не заметить» следы тротила. Но если к подозрительно-

му предмету подошла собака, обнюхала его и села - значит, тревога не была ложной, саперы должны быть предельно осторожны.

С особой теплотой взрывотехники говорят об овчарке Мэди. Она без колебаний определила наличие бомбы в сумке, изъятую у террористки на Тверской улице. И не вина четвероногого помощника, что трагедия все же произошла - погиб сотрудник ФСБ Георгий Трофимов.

Скоро в работе саперного отдела наступит самый нервный и сложный период - начало учебного года. Школьники пускаются во все тяжкие, чтобы продлить себе каникулы. Как шутят саперы: начинается «посевная». И откуда только появляется столько учебных гранат, муляжей, имитаторов взрывных устройств? Их подбрасывают в классы, физкультурные залы, на школьные дворы, в раздевалки. Осенью пополняется коллекция учебного кабинета инженерно-саперного отдела, где несколько стеллажей завалены изобретениями малолетних кулибинных...

Московские саперы проверяют любые сигналы. Даже если уверены, что речь идет о ложном вызове. Слишком дорого может обойтись беспечность, слишком страшными могут стать последствия ошибки. К такой же осторожности призывают саперы всех москвичей. Лучше перестраховаться, не рисковать...

Если вы обнаружили подозрительные вещи, - говорит заместитель начальника инженерно-саперного отдела Юрий Лепин, - держитесь от него подальше, не пытайтесь самостоятельно выяснить, что там внутри. Пусть это сделают специалисты. К сожалению, немало случаев, когда любопытство и невнимательность заканчивались трагедией. Позвоните по телефону 02 и предупредите окружающих об опасности. Этим вы поможете нам и не нарушите нормальной жизни города.

ИЗ БАНДИТОВ - ДА В ЖЕРТВЫ

Кто сказал, что давние преступления не раскрываются? На днях сотрудники правоохранительных органов сообщили о задержании бандита, совершившего серию убийств и разбойных нападений на пункты обмена валюты. Три налета были организованы в Москве еще восемь лет назад - на Арбате и в гостинице «Интурист». Однако прямого отношения к раскрытию милиция не имеет. На чистую воду бандита вывели... такие же, как он, уголовники.

Группа жуликов промышляла на привокзальной площади Смоленска. Смазливые барышни знакомились с ожидавшими поездов пассажирами и предлагали им «перспективную» беседу в ресторане. Клиентов выбирали солидных, с респектабельными манерами и внушительным видом. Если жертва шла на контакт, девицы подливали в бокалы кавалеров клофелин и ждали. Как только клиент утрачивал контроль над ситуацией, рядом со столиком появлялись поделнички барышень и выводили его «прветриться». Через несколько часов жертва приходила в себя где-нибудь на запасных путях, без денег и дорогой одежды.

...В тот вечер ничего необычного не происходило. Компания грабителей заметила в зале ожидания представительного мужчину в кожаном плаще и дорогой шляпе. Девицы мгновенно «сделали стойку», завязалась теплая беседа за ресторанным столиком... Однако когда снулого мужика вывели к запасным путям и сняли с него плащ, то обнаружили под ним бронезилет, короткоствольный автомат с лазерным целеуказателем, два снаряженных магазина и наручники. Компания перепугалась такой экипировки своей жертвы, отвела ее назад в ресторан, усадила за столик и ретировалась. В таком виде беспомощного бандита и задержала местная милиция, вызванная привокзальными официантами.

Оруженосцем оказался 36-летний Владимир С. Он признался, что совершил серию убийств и разбойных нападений. Налетчик гастролировал по разным городам России, где вычислял рестораны, скучающих валюты. С ними он справлялся без жалости - чувствовал себя «санитаром леса». В 2001 году в Твери он напал на группу «ломщиков». При этом один из потерпевших был убит. Чуть позже бандит совершил серию дерзких нападений в Перми с применением автомата АКСУ-74. Одна из жертв чудом осталась жива.

Еще раньше убийца отметился в Москве. При нападении на пункт обмена валюты в гостинице «Интурист» он серьезно ранил сотрудника милиции ОВД «Тверской». Некоторые налеты Владимир совершал с соучастниками. Имена двух из них уже установлены. Кроме того, бандит признался в разбойном нападении на инкассаторов гродненского «Приорбанка» в Республике Беларусь. У милиции есть уверенность, что задержанный причастен к аналогичным преступлениям в Рязанской, Свердловской, Саратовской, Пермской и Московской областях, а также в Санкт-Петербурге.

Остается только гадать, какие чувства вызвал у матерого налетчика тот факт, что виновниками его провала оказались братья по разбоям.

АРБУЗ С ГЕРОИНОМ

Проведя оперативную комбинацию, сыщики 9-го отдела МУРа задержали торговца героином, который доставлял зелье весьма оригинальным способом.

В поле зрения сотрудников уголовного розыска таджикский наркоторговец попал около двух месяцев назад. Один из негласных помощников рассказал сыщикам о некоем Хусейне, который готов продать большую партию героина. Оперативники не обольщались. Мало ли кто что говорит? Но информация решено было проверить. На Хусейна вышли через посредников и предложили встретиться для переговоров. Таджик не сразу согласился: сначала навел справки о покупателе, после чего

указал место свидания - под ракетой у метро «ВДНХ».

Встреча была назначена на восемь утра. Наркоторговец выбрал аллею под стелой не случайно: место открытое, каждый человек на виду. Но сыщики прибыли заранее и расположились в одной из торговых палаток неподалеку. Первый контакт проходил под их контролем.

Как муровцы и ожидали, на встречу Хусейн пришел пустой. Как он объяснил: не хотел рисковать. Но оперативники не огорчились - осторожность лишь подтверждала серьезность намерений «объекта».

Знакомство прошло успешно. Хусейн оговорил стоимость товара, запросив «по-божески» - 800 рублей за грамм «афганца» - чистого качественного героина. Пришедший на встречу под видом покупателя сотрудник МУРа оценил «щедрость» таджика и тоже мелочиться не стал. Он предложил принести для покупки килограмм зелья, обещая отдать за него \$ 25 тысяч.

Следующая встреча была назначена через пять дней на том же месте. Сыщики приехали за два часа до срока, прождали в засаде несколько часов, но таджик так и не явился. На следующий день он позвонил посреднику, извинился: у него, дескать, появились неотложные дела. Но сыщики поняли, что Хусейн все еще боится попасть в ловушку. Чтобы не спугнуть наркоторговца, оперативники сделали вид, что потеряли интерес к «несерьезному» продавцу. Расчет оказался верным. Хусейн, которому нужны были деньги, сам стал выходить на связь и искать встречи.

Сыщики поставили условия: таджик должен принести товар, или они перестанут вести переговоры. Хусейн обещал прийти с товаром: «Клянусь аллахом, все будет, как договаривались!» Но и на этот раз он схитрил...

На встречу с таджиком отправились сыщики Иван Игошин и Сергей Федоров. Первый изображал покупателя, второй - его телохранителя. К месту подъехали на маши-

не. Таджик увидел их сразу, но некоторое время покружил рядом, осматриваясь и проверяясь. Наконец он открыл дверцу и уселся в салоне:

- Деньги есть?

Иван Игошин вытащил из барсетки пухлую пачку долларовых банкнот - безукоризненно сбитую куклу, предназначенную для такого рода сделок. Глаза Хусейна блеснули, он невольно потянулся к деньгам. Но Игошин убрал куклу назад:

- Постой, дружок, а товар-то где? Таджик посмотрел в окно, затем на второго сыщика, сидевшего за рулем. Игошин, понимая, что наступил самый важный момент комбинации, слегка надавил:

- Ты что, снова пустой приехал? За лехов нас держишь?

Хусейн понял, что сделка может окончательно расстроиться, и поспешно произнес:

- Сейчас принесу, товар у моего помощника неподалеку. Сыщики уже знали, что привезенный на встречу героин находится у стоявшей рядом с метро женщины. Ее действия контролировали сотрудники МУРа Евгений Олещук, Михаил Коломийцев и Сергей Журавлев. В случае срыва операции, даже если бы Хусейн подал сигнал тревоги, героин

был бы изъят. Но накладок не случилось. Через несколько минут Хусейн вернулся в машину, сжимая в руках сверток. Он не догадывался о том, что на руках нарпапицы уже защебкнулись наручники...

Сам он оказался верен себе: на встречу принес лишь 85 граммов героина. Впрочем, чтобы получить срок до десяти лет лишения свободы, ему этого хватит с избытком. Хусейн не новичок в наркобизнесе, а для возбуждения уголовного дела по статье о незаконном распространении наркотиков хватало бы и одного грамма.

Следствие по делу еще не закончено, поэтому многие детали операции огласке не подлежат. Но о любопытном ноу-хау, которое использовали перевозчики тяжелого наркотика из Таджикистана, стоит рассказать. Выяснилось, что полиэтиленовые контейнеры с героином перевозились в арбузах. И таджики достигли в этом большого мастерства. Технически операция выглядела примерно так. В арбузе вырезался кусок, нутро выскребалось, а взамен сочной розовой мякоти вкладывался пакет с зельем. После чего вырезанный кусок вставлялся на место и приклеивался «Моментом». Затем арбуз оказывался среди сотен других в кузове грузовика - попробуй, проверь все бахчевые...